

Барлық елдердің пролетарлары, бірігіңдер!
Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

СОВЕТ ОДАҒЫНЫҢ КОММУНИСТІК ПАРТИЯСЫ
КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА
ҚАЗАҚСТАН КОММУНИСТІК ПАРТИЯСЫ
КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ КАЗАХСТАНА

ПОДПИСАНИИ

СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО

ДЕЛ №	667	ФОНД	808
№	77	ПРИ	
ПАТ. АРХИВ			

ПРОТОКОЛ

СОБРАНИЯ РЕСПУБЛИКАНСКОГО
ПАРТИЙНОГО АКТИВА

20 ноября 1978 года

Начато 20 ноября 1978 года
Оконч. 20 ноября 1978 года
На 113 листах

АРХИВ			
Орг. ПАРТИИ В КАЗАХСТАНА			
ФОНД	<u>708</u>	СБ. №	<u>77</u>
ДЕЛ	<u>199</u>	г. Алма-Ата	

113

СОДЕРЖАНИЕ ПРОТОКОЛА
собрания республиканского партийного актива
20 ноября 1978 года

	<u>Стр.</u>
Состав участников актива	I
Доклад члена Политбюро ЦК КПСС, первого секретаря ЦК Компартии Казахстана т. Кунаева Д.А. "О задачах республиканской партийной организации, вытекающих из положений книги товарища Л.И. Брежнева "Целина"	3
<u>Обсуждение доклада т. Кунаева Д.А.</u>	
Речь т. Демиденко В.П.	31
" т. Басова И.А.	39
" т. Джулмухамедова А.К.	45
" т. Ерпилова П.И.	50
" т. Мустафина Г.	56
" т. Никулина А.Р.	60
" т. Успанова У.	65
" т. Дитюка В.А.	70
" т. Жангалова Б.Ж.	76
" т. Лушева П.Г.	81
" т. Головацкого Н.Н.	86
" т. Султанова К.	93
" т. Моторико М.Г.	99
Принятие постановления актива "О задачах республиканской партийной организации, вытекающих из положений книги товарища Л.И. Брежнева "Целина"	105
Принятие приветственного письма ЦК КПСС, Генеральному секретарю, Председателю Президиума Верховного Совета СССР товарищу Л.И. Брежневу	109
Заккрытие актива	112

Председательствующий т.КОРКИН А.Г. Слово для доклада предоставляется первому секретарю ЦК Компартии Казахстана товарищу КУНАЕВУ Динмухамеду Ахмедовичу. (Б у р н ы е а п л о д и с м е н т ы).

КУНАЕВ Д.А. Товарищи! На данный актив приглашены секретари обкомов, горкомов, райкомов партии, ответственные советские, комсомольские, профсоюзные и хозяйственные работники, руководители министерств и ведомств, творческих союзов и учреждений, представители общественных организаций, редакторы республиканских и областных газет, председатели телерадиокомитетов, передовики производства, участники героической эпопеи освоения целинных и залежных земель.

Столь широкий круг участников актива объясняется тем, что Центральный Комитет Компартии Казахстана придает настоящему активу исключительно большое значение. В повестке дня работы значится важнейший вопрос — о задачах партийных организаций республики в свете положений и выводов новой книги Леонида Ильича Брежнева "Целина".

Для жизни партии и всего советского народа, для всех подлинных наших друзей за рубежом выход новой книги воспоминаний Леонида Ильича Брежнева "Целина" является событием, важность которого трудно переоценить. Это убедительно подтверждают прогрессивная мировая общественность, многочисленные отклики прессы многих стран.

Замечательная по своей емкости и целенаправленности, эта книга, как и все труды Леонида Ильича, обладает громадным значением для совершенствования идейно-воспитательной работы каждой партийной организации, всех коммунистов, точно определяет основные и решающие источники неиссякаемой творческой силы советского народа, уверенно — от победы к победе — идущего курсом партии великого Ленина.

В материалах XXIII — XXIV — XXV съездов партии, постановлениях ЦК КПСС, трудах товарища Леонида Ильича Брежнева глубоко и научно определены характерные особенности нашего поступательного движения в условиях развитого социализма.

Только за период после XXV съезда партии Центральным Комитетом КПСС принят ряд важнейших постановлений практически по всем основным вопросам жизни и деятельности нашего общества.

Взяты вместе, эти документы являются конкретной программой действий для каждой партийной организации и каждого коллектива. Сегодня на общепартийный уровень выдвинут комплексный подход ко всем проблемам нашей хозяйственно-экономической и воспитательной работы, обеспечение, как подчеркивает Леонид Ильич Брежнев, "тесного единства идейно-политического, трудового и нравственного воспитания с учетом особенностей различных групп трудящихся".

Труды Леонида Ильича Брежнева "Ленинским курсом", "Актуальные вопросы идеологической работы КПСС" и другие произведения вносят крупный вклад в теорию и практику марксизма-ленинизма. Они глубоко обобщают накопленный опыт, дают ясные оценки явлениям общественной жизни, тем изменениям, которые произошли внутри страны и на международной арене, ставят новые очередные задачи.

Среди этих трудов книга Леонида Ильича Брежнева "Целина" занимает важное место.

Для нас, казахстанцев, это — особая книга. Являясь органическим продолжением двух предыдущих книг — "Малая Земля" и "Возрождение", воспоминания Леонида Ильича возвращают нас к одной из самых ярких страниц истории нашей Родины — героической целинной эпопее, которая велась под непосредственным руководством товарища Брежнева, с чьим именем и делами тесно связан всесторонний расцвет как всей страны, так и нашей республики, растущий авторитет ее славных тружеников. (Б у р - н ы е, п р о д о л ж и т е л ь н ы е а п л о д и с м е н т ы).

Книга "Целина" пронизана глубокой любовью к нам, казахстанцам. Она пронизана духом истинного интернационализма, великой дружбы народов. Она отличается точным реализмом, правдивостью, исключительно высоким уважением и любовью к человеку труда, огромной верой в еще лучшее будущее.

На страницах этой книги, написанной с предельной партийной прямоотой и откровенностью, лежит яркий отблеск удивительно разностороннего дарования ее автора, его глубокого политического таланта, подлинно ленинской принципиальности, душевности и скромности.

Трудящиеся Казахстана, как и весь советский народ, хорошо знают выдающуюся роль товарища Леонида Ильича Брежнева как мудрого стратега бессмертной целинной эпопеи, через чей ум и руки счастливо прошла ее замечательная судьба с ее уже легендарным минувшим, героическим настоящим и не менее славным будущим!

Для нас, казахстанцев, хорошо известно, сколько сил, энергии, времени отдал героической целинной эпопее сам Леонид Ильич. Он возглавлял ее главный штаб, где оперативно решались оуквально все вопросы — от окончательного выбора земельных угодий для вновь создаваемых совхозов и непростых кадровых проолем до детального рассмотрения дел материально-технического снабжения, обустройства новоселов, их культурно-бытового обслуживания.

Это, товарищи, каждый из нас, кто участвовал в целинной эпопее, может подтвердить самолично.

Мы помним теплые слова напутствия Леонида Ильича комсомольцам и молодежи столицы Казахстана, отъезжавшим на целину. Мы помним его внимательный и бережный подход к подбору партийных и хозяйственных руководителей целинных совхозов, его частые выезды и вылеты непосредственно на передний край освоения новых земель.

Мы помним, как страстно ратовал Леонид Ильич еще в то время за неуклонный подъем культуры земледелия на целинных землях, за комплексное развитие земледелия и животноводства республики, других отраслей ее сельской экономики.

И в этом плане мне хочется напомнить о другой важнейшей книге Леонида Ильича Брежнева "Вопросы аграрной политики КПСС и освоение целинных земель Казахстана", где представлена цельная развернутая панорама развития сельского хозяй-

ства страны в прямой зависимости от освоения целины — с 1954 по 1974 год.

Мы, казахстанцы, хорошо знаем, насколько глубоки и компетентны были советы Леонида Ильича, которые он давал в каждый свой приезд в республику, полный забот о судьбах нашей бурно растущей экономики — и не только сельской.

Пожалуй, не было и нет более или менее важной проблемы, которая не находилась бы в поле зрения Леонида Ильича, — от необходимости роста урожайности полей и увеличения производства мяса, молока и другой сельскохозяйственной продукции до решения других сложных вопросов, связанных с дальнейшим подъемом производительных сил Казахстана.

История и благодарные люди такого никогда не забывают, дорогие товарищи. (Продолжительные аплодисменты).

В своей книге Леонид Ильич дает высокую оценку труда советского народа, коммунистов и всех трудящихся республики, за что нельзя не быть искренне, от всей души благодарным, ибо эта высокая оценка возвышает подлинную героическую созидательного труда и каждому хочется работать еще лучше, не жалеть энергии, сил и умения, чтобы наша Родина была еще сильнее и краше. (Продолжительные аплодисменты).

Сам дух книги "Целина", написанной душой и сердцем страстного и принципиального коммуниста, зовет к новым героическим делам во имя безусловной реализации исторических решений XXV съезда партии. И нет никакого сомнения, что казахстанцы сделают все возможное для успешного выполнения этих решений, чтобы, как образно сказано в книге "Целина", "в созвездии братских республик ныне еще ярче засияла звезда Советского Казахстана". (Продолжительные аплодисменты).

Товарищи! Символично, что выход в свет книги Леонида Ильича совпал с новой замечательной победой — второй раз за текущую пятилетку республика порадовала Родину полновесным казахстанским миллиардом пудов хлеба.

Это новая, убедительная страница, написанная самой жизнью и как бы достойно венчающая книгу "Целина"!

Самую значительную долю нашего нового миллиарда, как и прежде, вновь обеспечила освоенная целина, давшая, по точному выражению Леонида Ильича, — "мощный толчок развитию производительных сил Казахстана, росту его экономики, науки, культуры".

Приятно доложить участникам данного актива, что в канун 61-й годовщины Великого Октября многоотраслевая промышленность Казахстана выполнила план десяти месяцев по объему и реализации продукции и выпуску большинства важнейших изделий досрочно. При наших гигантских объемах и масштабах — это большая победа, товарищи. Ее, конечно, надо закрепить — это само собой разумеется.

Немало сделано в капитальном строительстве. С начала пятилетки введено более 100 крупных промышленных предприятий и цехов, оснащенных в полном соответствии с требованиями научно-технической революции, много новых объектов транспорта, связи, здравоохранения, народного образования, торговли, культуры, быта, жилья.

Уверенно развиваются наука и культура республики. Недавно большим общественным признанием были отмечены лучшие работы казахстанцев в области науки, техники и литературы. Радует ряд творческих удач в архитектуре, изобразительном, театральном, музыкально-исполнительском искусстве. Появились новые, заслуживающие внимания, работы в документальном и художественном кино. Значительно возрос идейно-художественный уровень литературных журналов.

Запоминающимися событиями в культурной жизни республики стали прошедшие с успехом во многих областях Дни литературы героического Ленинграда, Башкирии, творческие встречи с лучшими представителями коллектива прославленного Большого театра Союза ССР, ряд тематических выставок стран социалистического содружества.

Снова с большим успехом прошли выступления на союзной сцене и за рубежом наших лучших творческих коллективов.

В этом и многом другом есть и ваше конкретное участие, товарищи, ибо именно вы вместе со всей страной, со всеми тру-

дящимися Казахстана активно работаете над решением важнейших социально-экономических задач в духе требований исторического XXV съезда нашей партии.

Хорошо на этот счет сказал дважды Герой Советского Союза, летчик-космонавт Георгий Гречко: "На XIII съезде ВЛКСМ я был делегатом от Алма-Атинской областной комсомольской организации. Слушая выступления казахстанцев, я подумал, как велик вклад республики в расцвет нашей Родины. Ей нужны медь Балхаша, алюминий Павлодара, сталь Казахстанской Магнитки, уголь Экибастуза и Караганды, плоды труда овцеводов, рис Ибрая Жахаева, песни Розы Рымбаевой, стихи Джубана Мулдагалиева..."

Все это, товарищи, верно и хорошо сказано. (Б у р н ы е а п л о д и с м е н т ы).

Позвольте мне от имени Центрального Комитета Компартии Казахстана и его Бюро поблагодарить вас за большой вклад, внесенный вами в дальнейшее всестороннее развитие экономики, науки и культуры, пожелать вам новых, самых больших трудовых успехов. (Б у р н ы е а п л о д и с м е н т ы).

Товарищи! Опубликование книги "Целина" явилось волнующим событием для тружеников городов, сел и аулов Советского Казахстана.

Горячо откликаясь на это произведение в печати, на радио и телевидении, на многочисленных читательских конференциях и героико-патриотических чтениях, рабочие, колхозники, представители народной интеллигенции единодушно отмечают дальновидность мудрой политики партии по созданию нового крупнейшего зернового и животноводческого района на востоке страны. В откликах особо подчеркивается выдающаяся роль товарища Л.И. Брежнева в освоении казахстанской целины, отмечается его ленинский стиль работы, непримиримость к недостаткам, умение опираться на коллективный опыт.

Книга несет в себе огромный идеологический заряд, позволяющий воочию убедиться в глубоко народном характере политики партии. Таково мнение коллективов промышленных предприятий, строек, совхозов и колхозов, научно-исследовательских учреждений, студентов, воинов Краснознаменных Среднеазиатского военного и Восточного пограничного округов.

С особым интересом читают и обсуждают книгу первоцелинники. Они в своих откликах рассказывают об огромной поддержке, которую получали в то нелегкое время от Леонида Ильича, отмечают его всесторонние познания в хлеборобском деле, поразительную работоспособность, требовательность и доброжелательность, теплоту, внимание, заботливое отношение к людям.

"Мы особенно горды тем, что можем единодушно назвать первоцелинником нашего дорогого Леонида Ильича", - говорит механизатор совхоза "Ленинский" Кустанайской области, Герой Социалистического Труда Амангельды Исаков, который принимает участие в работе нашего актива. (А п л о д и с м е н т н) .

Бывший директор целинного совхоза "Ждановский" М.П.Николенко напомнил: "Зачастую рабочим кабинетом Леонида Ильича были первые палатки, первые дома на целине. Он побывал буквально во всех хозяйствах Северного Казахстана. Ветераны нашего совхоза "Ждановский" помнят приезд Леонида Ильича к нам в пору прокладки первых борозд. Земля, которую называли "пайда-сыз жер" - "бесполезная земля", в нынешнем году дала миллион триста пятьдесят тысяч пудов товарного зерна, которого хватит на год населению крупного города.

Бывший первый секретарь Атбасарского райкома партии Василий Филиппович Макарин, присутствующий в этом зале, вспоминает: "В те напряженные годы Леонид Ильич часто ездил по полям, беседовал с механизаторами, интересовался строительством хлебоприемных пунктов, дорог, жилья, культурно-бытовых объектов. Его рабочий день начинался с зарей и кончался глубокой ночью. Целинная эпопея навсегда останется в памяти народной. Останется в памяти и большой личный вклад Леонида Ильича Брежнева в освоение целинных земель".

И таких откликов, товарищи, много. Каждый из них - свидетельство того, что есть в жизни события, над которыми время не властно. Чем дальше бегут годы, тем яснее становится их величие, их непреходящее значение для судеб многих и многих людей. Они вечны в памяти народа. К таким событиям относится и освоение целины.

Товарищи!

Леонид Ильич в своей книге "Целина" глубоко прав, говоря о значении уроков героической эпопеи - как в планах экономическом, социальном, так и в аспекте духовном.

С особым интересом читают и обсуждают книгу первоцелинники. Они в своих откликах рассказывают об огромной поддержке, которую получали в то нелегкое время от Леонида Ильича, отмечают его всесторонние познания в хлеборобском деле, поразительную работоспособность, требовательность и доброжелательность, теплоту, внимание, заботливое отношение к людям.

"Мы особенно горды тем, что можем единодушно назвать первоцелинником нашего дорогого Леонида Ильича", - говорит механизатор совхоза "Ленинский" Кустанайской области, Герой Социалистического Труда Амангельды Исаков, который принимает участие в работе нашего актива. (А п л о д и с м е н т ы).

Бывший директор целинного совхоза "Ждановский" М.П.Николенко напомнил: "Зачастую рабочим кабинетом Леонида Ильича были первые палатки, первые дома на целине. Он побывал буквально во всех хозяйствах Северного Казахстана. Ветераны нашего совхоза "Ждановский" помнят приезд Леонида Ильича к нам в пору прокладки первых борозд. Земля, которую называли "пайда-сыз жер" - "бесполезная земля", в нынешнем году дала миллион триста пятьдесят тысяч пудов товарного зерна, которого хватит на год населению крупного города.

Бывший первый секретарь Атбасарского райкома партии Василий Филиппович Макарин, присутствующий в этом зале, вспоминает: "В те напряженные годы Леонид Ильич часто ездил по полям, беседовал с механизаторами, интересовался строительством хлебоприемных пунктов, дорог, жилья, культурно-бытовых объектов. Его рабочий день начинался с зарей и кончался глубокой ночью. Целинная эпопея навсегда останется в памяти народной. Останется в памяти и большой личный вклад Леонида Ильича Брежнева в освоение целинных земель".

И таких откликов, товарищи, много. Каждый из них - свидетельство того, что есть в жизни события, над которыми время не властно. Чем дальше бегут годы, тем яснее становится их величие, их непреходящее значение для судеб многих и многих людей. Они вечны в памяти народа. К таким событиям относится и освоение целины.

Товарищи!

Леонид Ильич в своей книге "Целина" глубоко прав, говоря о значении уроков героической эпопеи - как в планах экономическом, социальном, так и в аспекте духовном.

Действительно, нет у нас теперь такой сферы жизни, в которой не чувствовалось бы прямое или косвенное влияние целины, как мощного фактора развития промышленности, сельской экономики, науки и культуры, в формировании людей, особенно молодежи.

Что дала нам целина?

Прекрасный ответ на этот вопрос дает Леонид Ильич. Целина не только вызвала к жизни крупные промышленные и транспортные узлы, способствовала мощному развитию производительных сил Казахстана, других краев и областей, где осваивались новые земли. Являясь лабораторией дружбы и братства народов, она создала и замечательный целинный характер — новый тип хозяина земли, мыслящего творчески, вооруженного целинным опытом, техникой и самыми современными знаниями.

Освоение целины явилось одним из крупнейших достижений аграрной политики нашей партии.

Целина — это, прежде всего, хлеб. В книге подчеркнута, что положение с хлебом в начале 50-х годов вызывало серьезную тревогу. Для того, чтобы выйти из этого положения, нужны были кардинальные, решительные и, что особенно важно, срочные меры. И они были приняты. В короткие сроки на востоке страны началось освоение около 42 миллионов гектаров новых целинных и залежных земель, в том числе более 25 миллионов гектаров в Казахстане. Таких масштабов освоения новых земель не было в практике мирового земледелия.

Если до освоения целинных земель Казахстан в лучшие годы продавал государству немногим более 100 миллионов пудов зерна, то среднегодовая сдача его за три года текущей пятилетки превысила 907 миллионов пудов. Всего за минувшие 24 года наша республика засыпала в закрома Родины более 250 миллионов тонн хлеба. (Продолжительные аплодисменты).

"Вот с каким хорошим результатом выиграно самое впечатляющее в хозяйственной истории человечества сражение за хлеб! Богатырской оказалась древняя степь. Преображенная трудом человека, она придала устойчивость всему нашему сельскому хозяйству, обеспечила гарантию получения зерна в необходимых размерах".

Особенно динамично и устойчиво стало развиваться зерновое производство, как и вся сельская экономика, после исторического мартовского (1965 г.) Пленума ЦК КПСС. С этого времени Казахстан пять раз засыпал в закрома Родины более чем по миллиарду пудов зерна. Достигнуто это при решающем вкладе целинных областей республики — Кустанайской, Целиноградской, Кокчетавской, Северо-Казахстанской, Тургайской и Уральской, которые превратились в крупных производителей товарного зерна. Значителен вклад в увеличение производства зерна южных, западных и восточных областей республики.

При освоении целины партия ставила задачу не только вообще больше получать хлеба, а главным образом ценнейшей продовольственной культуры — пшеницы. Теперь с полным правом можно сказать, что и эта задача успешно решена. Целина, если можно так выразиться, стала крупной пшеничной державой.

Целинники научились выращивать пшеницу высшего качества — сильных и твердых сортов, что особенно важно. Только за три года десятой пятилетки в республике заготовлено более 17 миллионов тонн сильных пшениц, это больше, чем намечалось планом на всю пятилетку. Именно с освоением целины Казахстан уверенно закрепил за собой роль основного поставщика сильных и ценных пшениц. Достаточно сказать, что удельный вес республики по их заготовке в стране в текущем году превысил 60 процентов.

В первые годы целинные земли в основном осваивались в северных областях Казахстана. Впоследствии интенсивное наступление на новые земли развернулось и в южных областях, где развито орошение. После майского (1966 г.) Пленума ЦК КПСС взят твердый курс на мелиорацию. В результате площадь орошаемых земель в республике возросла до 1,8 миллиона гектаров. По их площади Казахстан теперь занимает третье место в стране среди союзных республик.

Благодаря освоению крупных орошаемых массивов, на юге республики появилась новая отрасль сельского хозяйства — рисоводство. Высокими темпами развивается хлопководство,

резко возросло производство зерна кукурузы, овощей и картофеля, бахчевых, плодов и винограда. В короткие сроки заготовки риса и зерна кукурузы увеличились в небывалых размерах.

Следует отметить, что рост зернового хозяйства способствовал ускоренному развитию общественного животноводства. Если до целины это была слабая отрасль, то теперь Казахстан стал одной из крупнейших животноводческих баз страны. Ее создание в первую очередь зависело от решения кормовой проблемы. Нужны были кардинальные меры по вовлечению в оборот 54 миллионов гектаров пустынных и полупустынных пастбищ, расширению площади лиманных сенокосов, культурных пастбищ, улучшению структуры сеянных трав, увеличению посевов кукурузы на силос. И эти меры были приняты.

Напряженный труд работников ферм, специалистов хозяйств, большая работа партийных организаций не прошли даром. Численность скота на совхозных и колхозных фермах в целом с начала целины удвоилась. По количеству общественного поголовья скота и производству основных продуктов животноводства: мяса, молока, шерсти и каракуля — Казахстан занимает одно из ведущих мест среди союзных республик.

Однако наряду с достижениями хлеборобов и все более заметными успехами животноводов всем труженикам республики предстоит упорно потрудиться, чтобы наиболее полно реализовать решения июльского (1978 г.) Пленума ЦК КПСС.

Эту задачу мы ясно видим и над ней упорно работает вся республиканская партийная организация, считая это ударным фронтом нашей деятельности.

Товарищи! В книге ярко и убедительно показано влияние освоения целины на бурный подъем других отраслей народного хозяйства республики.

Как известно, под руководством партии в годы первых пятилеток в Казахстане, как и в других республиках, была проведена гигантская работа по созданию тяжелой индустрии, претворению в жизнь ленинского кооперативного плана, разви-

тию культуры. Советский Казахстан во время Великой Отечественной войны стал одним из важнейших арсеналов страны, где тоже ковалась великая победа над ненавистным врагом.

Но целина дала невиданный новый толчок развитию производительных сил Казахстана, бурному росту его экономики, науки, культуры. Возникли уникальные промышленные комплексы, со становлением которых, как правило, связано рождение новых городов, известных сейчас всей стране. Появились современные автострады, рукотворные реки и моря.

"Итак, все труды и затраты в максимально короткий срок окупились и дали прибыль... - подчеркивает Леонид Ильич. - Поднимитесь на самолете над степными просторами. Вы увидите не только хлебные нивы, но и ленты асфальтированных дорог, поселки, железнодорожные пути, линии электропередачи, корпуса элеваторов, крупные заводы, фабрики, города. Все это вызвал к жизни в бывшем ковыльном крае могучий целинный хлеб".

Сейчас объем промышленного производства в республике по сравнению с 1953 годом увеличился более чем в девять раз. Мы можем с гордостью сказать, что казахстанские заводы, комбинаты, фабрики, рудники, угольные разрезы и многое другое сделало бы честь любой высокоразвитой стране мира. (П р о - д о л ж и т е л ь н ы е а п л о д и с м е н т ы).

Освоение целины в корне изменило масштабы капитального строительства. С начала целинной эпопеи только в сельском хозяйстве республики за счет средств государства и колхозов освоено около 35 миллиардов рублей капитальных вложений. Размеры, прежде никогда невиданные.

Благодаря самоотверженному труду целинников в короткий срок созданы крупные высокомеханизированные хозяйства. Если в 1953 году в Казахстане имелось всего 293 совхоза, то на второй целинный год их стало 629, а сейчас - более двух тысяч. Казахстан стал республикой совхозов.

Изменился облик городов и сел на целине, возникли крупные населенные пункты, где прежде во многих местах практически ничего не было.

Все это и многое другое сделали люди — и те, кто прибыл сюда с первыми эшелонами, и те, кто родился на целине.

Но это не означает, что многотрудная работа по улучшению условий жизни и быта на селе завершена у нас наилучшим образом. Наоборот, это говорит о том, что "планирование человеческого счастья", его полнокровная реализация повсеместно должны вестись лучше — и целинный образец этого требует.

Словом нельзя переоценить огромные плоды целинной эпопеи. Как видите, они заметны везде и во всем.

Надо особо сказать, что в начале освоения целины партии пришлось преодолеть рутину и косность некоторых твердолобых политиков, решительно ломать старое и отжившее.

И вот теперь по воле партии и народа поднятая целина распахнула свои просторы для нового созидания во всех сферах жизни.

Плоды целины — в уверенном наращивании экономического потенциала Родины и всех ее настоящих друзей, в окончательном посрамлении мрачных прогнозов всякого рода зарубежных предсказателей.

Помню, как в 1960 году во время поездки нашей делегации по Соединенным Штатам Америки то в одном, то в другом городе к трапу самолета или входу в гостиницу некие личности выносили большие плакаты — "Советская целина лопнула!".

Что сказали бы сегодня эти люди и стоящие за их спиной? Нечего им сказать, этим господам!

Целина вывела нашу Родину на орбиту невиданной прежде силы и мощи. Видя и сердцем чувствуя все это, мы вновь и вновь обращаемся к поистине легендарному подвигу целинников и от всей души выражаем им самую большую признательность и благодарность. (Б у р н ы е а п л о д и с м е н т ы).

Товарищи! Читая и перечитывая страницы "Целины", вновь и вновь мысленным взором видишь, прежде всего, многолюдные митинги на железнодорожных станциях. В памятную весну 1954 года к нам шли один за другим переполненные эшелоны добровольцев. Они прибывали со всех концов страны.

Все это и многое другое сделали люди — и те, кто прибыл сюда с первыми эшелонами, и те, кто родился на целине. Но это не означает, что многотрудная работа по улучшению условий жизни и быта на селе завершена у нас наилучшим образом. Наоборот, это говорит о том, что "планирование человеческого счастья", его полнокровная реализация повсеместно должны вестись лучше — и целинный образец этого требует.

Словом нельзя переоценить огромные плоды целинной эпопеи. Как видите, они заметны везде и во всем.

Надо особо сказать, что в начале освоения целины партии пришлось преодолеть рутину и косность некоторых твердых политиков, решительно ломать старое и отжившее.

И вот теперь по воле партии и народа поднятая целина распахнула свои просторы для нового созидания во всех сферах жизни.

Плоды целины — в уверенном наращивании экономического потенциала Родины и всех ее настоящих друзей, в окончательном посрамлении мрачных прогнозов всякого рода зарубежных предсказателей.

Помню, как в 1960 году во время поездки нашей делегации по Соединенным Штатам Америки то в одном, то в другом городе к трапу самолета или входу в гостиницу некие личности выносили большие плакаты — "Советская целина лопнула!".

Что сказали бы сегодня эти люди и стоящие за их спиной? Нечего им сказать, этим господам!

Целина вывела нашу Родину на орбиту невиданной прежде силы и мощи. Видя и сердцем чувствуя все это, мы вновь и вновь обращаемся к поистине легендарному подвигу целинников и от всей души выражаем им самую большую признательность и благодарность. (Б у р н ы е а п л о д и с м е н т ы).

Товарищи! Читая и перечитывая страницы "Целины", вновь и вновь мысленным взором видишь, прежде всего, многолюдные митинги на железнодорожных станциях. В памятную весну 1954 года к нам шли один за другим переполненные эшелоны добровольцев. Они прибывали со всех концов страны.

Это был трудовой десант людей, по зову партии, по велению сердца решивших накрепко связать свою судьбу с целиной не корысти ради, а во имя блага всей великой Советской страны.

Естественно, начинать было нелегко. Но с нами была мощь и поддержка ленинской партии и всего советского народа.

В те годы в Казахстан было направлено более 600 тысяч инженерно-технических работников, специалистов сельского хозяйства, механизаторов, строителей. Только по комсомольским путевкам прибыло 350 тысяч юношей и девушек, а в целом в комитеты комсомола поступило около миллиона заявлений.

В подавляющем большинстве на целину ехал молодой народ корчагинской закалки, верный славным традициям строителей Магнитки, Комсомольска-на-Амуре, Днепрогэса, Сталинградского тракторного завода, Турксиба, Балхаша. Были, конечно, и исключения. Бурное время забрасывало и рвачей и маловеров. Но мы все знаем, что целина их не приняла. Они не сжились с нею, и в этом тоже сказалась ее сила.

Утверждать, что новоселы не думали ни о суровом климате, ни о других трудностях, — это значит заведомо говорить неправду. Еще как думали! И не только думали, но и преодолевали их настойчиво, упорным кропотливым трудом, принципиальной смелостью и мужеством. На местах с огромной радостью встречали молодых посланцев страны. Вместе с ними старожилы активно поднимали целину.

Как отметил Леонид Ильич — "казахский народ оказался на высоте истории и, понимая потребности всей страны, проявил свои революционные, интернационалистские черты". (Продолжительные аплодисменты).

Верно, — что новые совхозы в республике создавались на пустом месте, но не с пустыми руками. Партия мобилизовала на подъем целины людские и материальные ресурсы всей страны. Ее призыв привел в движение массу людей, различных по возрасту, национальности, квалификации, жизненному опыту. Партийные организации Москвы, Ленинграда, краев и областей Российской

Федерации, Украины, всех братских республик организовали широкую помощь целинным районам Казахстана. Со всех промышленных предприятий страны широким, непрерывным потоком поступала в совхозы и колхозы республики техника. Около 240 предприятий Москвы и Московской области, 70 предприятий Ленинграда выполняли заказы целины. Освоение целины стало поистине всенародным делом, результатом общих усилий всех братских республик.

В республику были завезены сотни тысяч тракторов, комбайнов, грузовых автомобилей и много другой техники. И ныне энерговооруженность сельского хозяйства у нас самая высокая среди союзных республик. Парк комбайнов на целине против 1953 года возрос в пять, а тракторов - в шесть раз. Однако сейчас, при решении задач, выдвинутых XXV съездом КПСС, июльским (1978 г.) Пленумом ЦК, нам этой техники уже недостаточно.

Вот почему казахстанцы с большой радостью восприняли предложение Леонида Ильича о переводе Павлодарского тракторного завода на выпуск мощных тракторов типа "К-701". Целинники хорошо знают, что мощный трактор с самым нужным набором прицепной техники для целинного земледелия крайне необходим, чтобы работа шла еще лучше и эффективнее.

Освоение целинных и залежных земель оказало мощное воздействие на социальное развитие села. Прежде всего надо отметить примечательный качественный сдвиг - на селе значительно возросла численность рабочего класса, особенно механизаторов. А это говорит очень о многом, и, конечно, позитивном. В сельском хозяйстве у нас занято около 100 тысяч агрономов, инженеров, зоотехников и других специалистов.

И это немалое количество. Но все дело в том, как они работают, какова их конкретная роль в дальнейшем подъеме сельскохозяйственного производства.

Республика не вправе обижаться на целинников. В основной массе трудятся они замечательно, достойно принимая эстафету тех первоцелинников, о которых тепло говорит в своих воспоминаниях Леонид Ильич.

Родина по достоинству оценила самоотверженный труд целинников. Десятки тысяч их награждены орденами и медалями, а сотням лучших из лучших присвоено высокое звание Героя Социалистического Труда.

Да, целина дала богатейший "урожай" людей героического склада, выковала целинный характер. "На целине миллионы советских людей продолжали делать опыт революции, умножали в новых исторических условиях ее завоевания, творили живой опыт победоносного строительства развитого социализма". Нельзя без волнения читать строки воспоминаний, где говорится о конкретных людях — а их всегда помнит Леонид Ильич.

Рассказывая о них, Леонид Ильич и в своей книге, и в жизни всегда находит самые теплые, самые сердечные слова, вдумчиво делится меткими наблюдениями, с откровенностью говорит и о недостатках. Судьбы многих конкретных людей Леонид Ильич сохранил в памяти своего сердца.

Это судьбы Леонида Михайловича Картаузова и Василия Филипповича Макарина, Умирбека Успанова и Анатолия Родионовича Никулина, Михаила Довжика и Жансултана Демеева, Евдокии Андреевны Зайчуковой и Акпана Укубаева, судьбы многих и многих других замечательных людей, поднявших на своих плечах славу целинного подвига.

Целина навсегда вошла в судьбы целых поколений.

Далеко за пределами Казахстана знают о славных хлеборобских делах первоцелинника Василия Петровича Химича из совхоза имени Буденного Кокчетавской области. Простым пареньком приехал он на целину, здесь стал коммунистом, Героем Социалистического Труда и вот уже двадцать лет руководит одной из лучших бригад в республике.

Василий Иванович Акуленко приехал на целину из Белоруссии после окончания курсов механизаторов. В совхозе "Бауманский" стал работать трактористом, а последние 17 лет возглавляет в хозяйстве тракторную бригаду, получает самые высокие урожаи не только в Краснознаменском районе, но и во всей Целиноградской области. Здесь, на целине, Василий Иванович избирался депутатом Верховного Совета СССР, сейчас он является членом Центрального Комитета Компартии Казахстана.

Когда стала осваиваться целина, впервые села за трактор Камшат Доненбаева. Ныне она — известная всей стране механизатор совхоза "Харьковский" Кустанайской области, Герой Социалистического Труда, депутат Верховного Совета СССР, мать четверых детей.

И таких примеров тысячи. Каждая человеческая судьба, связанная с целиной, это результат не только личного желания человека, но и прямое следствие работы партийных организаций, ибо освоение целины являлось, прежде всего, партийным делом.

Для всех нас неоценим опыт организационно-партийной и идеологической работы, которым щедро поделился Леонид Ильич. Как и другие его труды, книга "Целина" — это сокровищница опыта живой работы с людьми, прекрасный нравственный урок того, как надо строить работу, чтобы она не велась вхолостую.

"Вся деятельность партии на целине, — отмечает товарищ Л.И.Брежнев, — являла собой пример огромной новаторской и выдающейся по своим результатам эпопеи".

Прибывшие со всех концов страны люди — каждый со своими особенностями, характерами, опытом, пристрастиями сами собой в коллективы не складывались. И "...суть партийно-политической работы состояла тогда в том, чтобы сплотить огромную массу людей, вооружить их конкретной программой действий и ясным сознанием общей цели".

Действительно — давайте снова вспомним, товарищи, как сама обстановка требовала, чтобы партийные вожаки были одновременно аграрниками и экономистами, дорожниками и инженерами. В то время они не могли считать себя непререкаемыми авторитетами во всех сферах человеческой деятельности, ибо, как подчеркивает Леонид Ильич, "современная экономика, политика, общественная жизнь настолько сложны, что подвластны лишь могучему коллективному разуму. И надо выслушивать специалистов, ученых, притом не только одного направления или одной школы, надо уметь советоваться с народом, чтобы избежать всякого рода "шараханий", скороспелых и непродуманных волевых решений".

Важно было, заботясь о людях, воодушевить их на подвиг, убедить в реальности поставленных задач, создать атмосферу уверенности в победе в любых, самых трудных условиях, максимально использовать способности каждого работника. С огромной убедительностью это показано в "Целине" на самых конкретных примерах.

Именно таков фрагмент об исключительно трудном 1955-м годе, времени поистине драматическом. И наше с вами счастье, товарищи, что именно в ту суровую пору твердость, непреклонность истинно партийной позиции Леонида Ильича, спасла положение и целина возродилась к ее прямому назначению быть житницей страны. (Продолжительные аплодисменты).

"Надо сказать, что после откровенных открытых собраний, проведенных в каждом совхозе, — пишет Леонид Ильич, — целинники вновь начинали работать засучив рукава".

На всех этапах целинной эпопеи во главу угла ставилась кадровая проблема. Состоявшийся вскоре после начала освоения новых земель VII съезд Компартии Казахстана вскрыл серьезные недостатки и ошибки в работе с кадрами. Ошибки свидетельствовали о том, что некоторые руководители, утратив чувство ответственности, подбирали работников не по деловым качествам, а по принципу личной преданности. "Пресечь это следовало сразу, — замечает Леонид Ильич. — Тем более, что республика располагала вполне зрелыми, опытными, подготовленными кадрами, способными решать задачи, поставленные партией".

Словом, как видите, стиль, методы организационно-политической работы партийных организаций тех лет не потеряли своей актуальности.

За годы, прошедшие после освоения целины, Казахская республиканская партийная организация численно возросла, организационно окрепла. Если в 1954 году в Казахстане работали 227 тысяч коммунистов, сейчас Компартия Казахстана насчитывает в своих рядах 700 тысяч человек. Только на казахстанской целине действуют около четырех тысяч первичных партийных организаций.

Вслед за известной серией его очерков появились целинные книги Ивана Шухова, публицистика Габита Мусрепова и Габидена Мустафина, произведения Николая Анова, Галины Черноголовиной, Сырбая Мауленова, Олжаса Сулейменова и многих других. Многолетняя творческая дружба литераторов с целинниками дает свои плоды. Пожалуй, не было на Кокчетавщине такого года, когда не приезжал бы к целинникам Абдиджамил Нурпейсов. Давнее личное содружество первоцелинников Михаила Довжика и писателя Вениамина Ларина увенчалось не одной книгой.

И эти примеры можно умножить, ибо главы творческой целинады пишутся не только пером.

Многочасовна целинная палитра у наших мастеров изобразительного искусства, запечатлевших незабываемые встречи Леонида Ильича Брежнева с целинниками, кистью и резцом создавших портреты Жансултана Демеева, Камшат Доненбаевой, академика А.И. Бараева и других целинников.

На тему целинного подвига, жизни села написаны многие произведения Шамши Калдаякова, Нургисы Тлендиева, Газизы Жубановой, Сыдыка Мухамеджанова и других композиторов республики.

Заслуживает внимания экранный образ целины. С интересом встретили зрители документальные фильмы "Леонид Ильич Брежнев и Казахстан", "Здравствуй, земля целинная", фильмы о Леониде Михайловиче Картаузове, Иване Ивановиче Иванове, Вере Васильевне Сидоровой. Было создано несколько художественных фильмов, правда, не очень удачных. К 25-летию целины снимается художественная лента "Вкус хлеба". Конечно же, хочется, чтобы этот фильм оправдал надежды взыскательных зрителей.

Есть в книге Леонида Ильича чрезвычайно интересный эпизод о воздушных "одиссеях" Л.П. Орловой, М.А. Ладьиной и Н.А. Крючкова.

И действительно, сколько артистов, художников, кинематографистов, творческих коллективов по зову сердца побывало тогда у тружеников целины: мхатовцы, ауэзовцы, Краснознаменный ансамбль Советской Армии и оркестр имени Курман-

газы, узбекский "Бахор" и молдавский "Жок" — всех не перечислить. Все это, товарищи, благодарно отозвалось в сердцах целинников.

Освоение целинных и залежных земель послужило дальнейшему значительному развитию науки и высшего образования в нашей республике. С помощью ученых и передовых практиков создана научно обоснованная школа целинной агротехники. Широкое развитие получили исследования по почвоведению, гидрологии, биологии, химии. Был открыт ряд новых научных учреждений, которые внесли определенный вклад в повышение эффективности сельского хозяйства и связанных с ним отраслей промышленности.

Экономическое, социальное и философское осмысление целинной темы отразилось в ряде исследований ученых-обществоведов республики, для которых строго реалистический характер книги Леонида Ильича должен стать отныне отправным моментом для новых аналитических обобщений и выводов.

Товарищи!

Книга "Целина" — это не только исторический документ. Ее содержание непосредственно связано с задачами сегодняшнего дня, с перспективами развития сельской экономики, других отраслей народного хозяйства, дальнейшего подъема уровня материальной и духовной жизни народа.

Эта книга зовет нас еще и еще раз сосредоточить внимание на самых насущных задачах, требует трезво оценить достигнутое, добиваться более эффективного использования всех наших возможностей и резервов. Это — главное, что надо иметь в виду при изучении книги и ее пропаганде.

Завершается третий год десятой пятилетки. В республике проходят районные и городские партийные конференции, а вскоре будут проходить и областные. И сейчас очень важно детально проанализировать, что уже сделано и что еще необходимо сделать для успешного выполнения заданий пятилетнего плана.

В первую очередь хотелось бы остановиться вкратце на положении дел и задачах в сельском хозяйстве. В целом успехи республики неоспоримы. Но они были бы еще весомее, если бы все районы и области работали на уровне передовых. Но, к сожалению, в иных местах положение желает много лучшего, в результате чего республика осталась в долгу перед государством по некоторым продуктам земледелия и животноводства.

На июльском (1978 г.) Пленуме ЦК КПСС были подвергнуты справедливой критике некоторые области республики за допущенное отставание в производстве и заготовках продукции животноводства и животноводства. Глубокий анализ причин отставания помог вскрыть резервы производства, определить меры по быстрейшему устранению недостатков в работе. Думается, что трудящиеся Казахстана не только закрепят успехи этого года, но и значительно приумножат с тем, чтобы к завершению пятилетки придти с наиболее высокими показателями.

В этом году мы порадовали Родину большим хлебом. Он явился результатом слаженной работы не только хлеборобов, но и работников всех видов транспорта и связи, заготовительных организаций, помощи армейских подразделений, службы быта, здравоохранения — словом всех, от кого зависела четкость и надежность работы уборочного конвейера.

Но, товарищи, такой хлеб надо давать теперь каждый год. Борьба за этот хлеб и впредь будет самым ударным нашим участком, генеральным направлением. "Это не только экономическая необходимость, — подчеркивает товарищ Л.И.Брежнев, — это и дело политики".

Хороший урожай — не случайность, не подарок природы. Часто погодные условия складываются не так, как хотелось бы. Но страна в любом случае ждет полновесного хлеба. А добиться этого можно лишь при высокой культуре земледелия. И ее надо повышать повсеместно, добиваясь средней урожайности в 20 центнеров с гектара, а на поливе, как минимум, — 50.

Весомой прибавкой к казахстанскому караваю стали рис, зерно кукурузы. Несмотря на неблагоприятные условия, рисо-

воды республики в этом году сдали около 23 миллионов пудов серебристого зерна.

В последнее время наметились хорошие сдвиги в выращивании крупяных культур, но в целом, надо признать, план по закупкам их полностью не был выполнен. Исходя из этого, следует привести в действие все резервы по возделыванию этих культур, особенно в Павлодарской, Уральской и Актюбинской областях.

Мы не скрываем, что есть еще немало проблем и в производстве овощей, картофеля, технических культур. Так, в Джезказганской, Тургайской, Павлодарской и Джамбулской областях все еще слабо развивается овощеводство закрытого грунта. Необходимо полнее использовать имеющиеся в республике большие возможности для увеличения производства всей продукции земледелия.

Не менее важно обеспечить максимальную ее сохранность с тем, чтобы до покупателя доходили овощи, фрукты и картофель высокого качества. Недавно Бюро ЦК Компартии Казахстана острой критике подвергло заготовительные и торговые организации города Алма-Аты, допустившие потери овощей и фруктов в ходе их переработки и реализации.

Огромные резервы заключены в эффективном использовании сельскохозяйственной и автотранспортной техники, которая повсеместно должна использоваться с постоянно возрастающей отдачей.

Уверенное развитие сельской экономики, как справедливо отмечалось на июльском (1978 года) Пленуме ЦК КПСС, — дело всеобщее.

Решая задачи, связанные с повышением продуктивности пашни, партийные организации, Советы народных депутатов, сельскохозяйственные органы, коллективы совхозов, колхозов, строительных организаций должны с еще большей настойчивостью заниматься вопросами дальнейшего развития общественного животноводства, для чего республика располагает всеми необходимыми резервами и возможностями.

воды республики в этом году сдали около 23 миллионов пудов серебристого зерна.

В последнее время наметились хорошие сдвиги в выращивании крупяных культур, но в целом, надо признать, план по закупкам их полностью не был выполнен. Исходя из этого, следует привести в действие все резервы по возделыванию этих культур, особенно в Павлодарской, Уральской и Актыбинской областях.

Мы не скрываем, что есть еще немало проблем и в производстве овощей, картофеля, технических культур. Так, в Дзезказганской, Тургайской, Павлодарской и Джамбулской областях все еще слабо развивается овощеводство закрытого грунта. Необходимо полнее использовать имеющиеся в республике большие возможности для увеличения производства всей продукции земледелия.

Не менее важно обеспечить максимальную ее сохранность с тем, чтобы до покупателя доходили овощи, фрукты и картофель высокого качества. Недавно Бюро ЦК Компартии Казахстана острой критике подвергло заготовительные и торговые организации города Алма-Аты, допустившие потери овощей и фруктов в ходе их переработки и реализации.

Огромные резервы заключены в эффективном использовании сельскохозяйственной и автотранспортной техники, которая повсеместно должна использоваться с постоянно возрастающей отдачей.

Уверенное развитие сельской экономики, как справедливо отмечалось на июльском (1978 года) Пленуме ЦК КПСС, — дело всеобщее.

Решая задачи, связанные с повышением продуктивности пашни, партийные организации, Советы народных депутатов, сельскохозяйственные органы, коллективы совхозов, колхозов, строительных организаций должны с еще большей настойчивостью заниматься вопросами дальнейшего развития общественного животноводства, для чего республика располагает всеми необходимыми резервами и возможностями.

В этой важной отрасли предстоит большая работа, на которую нацеливают решения июльского (1978 г.) Пленума ЦК КПСС. Необходимо углубить специализацию и концентрацию производства, развивать межхозяйственную кооперацию. Жизнь показывает, что именно эти меры дают наибольший практический эффект. И потому магистральным направлением в деятельности республиканской партийной организации был и остается твердый курс на специализацию и концентрацию сельскохозяйственного производства.

Партия наметила огромную программу экономического и культурного строительства на селе. Жизнь идет вперед, материальные и духовные запросы сельских тружеников растут. В прямой связи с этим и впредь обязана действовать партийная организация республики, учитывая, что современное село — не простой социальный организм. Если в какой-то сфере, будь то медицинское, культурное или бытовое обслуживание, возникают просчеты, то это негативно сказывается на всех делах. Вот почему этим вопросам партийные, советские, профсоюзные, хозяйственные и комсомольские органы должны уделять первоочередное внимание.

Сейчас начался самый ответственный период в животноводстве — зимовка скота. Большинство хозяйств республики обеспечены необходимыми грубыми, сочными кормами и фуражом. Это позволяет провести зимовку не только без потерь, но и значительно поднять продуктивность животных.

Большие и ответственные задачи стоят и в сфере промышленности, строительства, транспорта, связи. Для выполнения планов будущего года хорошие условия созданы в этом году. И мы вправе потребовать от ряда отраслей гораздо лучшей работы. В первую очередь это относится к химикам и нефтяникам.

Несмотря на всю масштабность сделанного, у нас есть серьезные претензии к строителям. Особенно это касается качества работ и сроков их выполнения. Кроме того, товарищи, пора кончать с большим объемом так называемой "незавершенки".

Сейчас, когда решается судьба пятилетки, недопустимо никому работать вполсилы. Чтобы резко поднять эффективность общественного производства, в первую очередь мы обязаны повсеместно добиться резкого сокращения числа предприятий, не выполняющих план. А такие предприятия, к сожалению, есть почти в каждой области.

Уверенным шагом идет пятилетка по казахстанским просторам.

Бурно развивается многоотраслевая экономика республики. Среди 19 ее областей нет такой, где бы не вводились в строй новые предприятия, энергетические комплексы и уникальные объекты индустрии.

Сейчас, когда в черной и цветной металлургии, машиностроении, нефтяной, химической, пищевой и легкой промышленности и других отраслях идет перевооружение в соответствии с требованиями научно-технической революции, важно добиться наиболее полного внедрения новой техники, освоения мощностей.

Надо повсюду заботиться о неуклонном росте продукции с Государственным знаком качества.

Партийные организации, средства массовой пропаганды и информации должны добиться того, чтобы труженики работали не просто дисциплинированно, а работали на совесть, умело, результативно. Борьба за эффективность и качество — является не временной кампанией, а это курс партии на многие годы. Это определяющий фактор нашего экономического и социального развития. "В этом, — как указывает Леонид Ильич Брежнев, — программа воспитания целого поколения советских людей".

Надо рационально организовать труд на каждом участке, сделать бережливое отношение к народному добру первым законом жизни, круче обходиться с нарушителями дисциплины, лодырями и разгильдяями.

Необходимо широко пропагандировать передовой производственный опыт, добиваться, чтобы он стал достоянием каждого коллектива. У нас есть на кого равняться в труде, есть с кого брать достойный пример.

Мы должны добиваться того, чтобы на всех участках работы трудились люди действительно образованные, действительно талантливые, которые должны действовать, как учил В.И. Ленин, не силой власти, а силой авторитета, силой энергии, большей опытности, разносторонности, большей талантливости.

Партия призывает нас повсеместно усилить идейно-политическое, трудовое и нравственное воспитание трудящихся.

В этом смысле правдивая книга "Целина" исключительно актуальна для всех поколений и особенно молодежи.

Вот почему очень важно донести каждую строку этой книги до сознания, ума и сердца каждого человека, используя весь арсенал форм и средств партийно-политической работы.

Книга Леонида Ильича должна стать предметом глубокого изучения во всех звеньях партийного и экономического образования кадров. Необходимо организовать ее изучение в вузах, техникумах, профессионально-технических училищах, образовательных школах. Надо повсеместно провести читательские и научно-практические конференции, циклы лекций, встречи с первоцелинниками и знатными хлеборобами, организовать тематические выставки, кинофестивали, смотры профессионального и самодеятельного искусства. Целину недаром называют планетой комсомольского подвига. Вот почему следует широко поддерживать инициативу комсомольских организаций республики по проведению героико-патриотических, общественно-политических чтений постоянно действующих комсомольских семинаров.

Крупным вкладом в сокровищницу марксизма-ленинизма является двухтомный труд Леонида Ильича Брежнева "Актуальные вопросы идеологической работы КПСС". Эта книга является программой действий партийных организаций по дальнейшему повышению эффективности и качества идейно-воспитательной работы.

Опираясь на этот важный труд, мы обязаны повсеместно совершенствовать всю нашу идеологическую работу, строя ее на основе научных методов.

Основная задача в области идейно-политического воспитания — вооружать коммунистов, всех трудящихся знаниями идейного наследия Маркса-Энгельса-Ленина, исторического

опыта партии, ясным пониманием ее политики, умением отстаивать принципы советского патриотизма и социалистического интернационализма, превращать знания в убеждения, активную жизненную позицию.

Мы обязаны ярко, на конкретных фактах показывать преимущества социалистического строя, неустанно пропагандировать дружбу народов. Ведь не секрет, товарищи, что многие пропагандистские материалы носят поверхностный характер, им недостает убедительности.

Необходимо усилить наступательность в борьбе со всеми чуждыми нам явлениями и взглядами, конкретными виновниками расхлябанности и безответственности, зажимщиками критики.

Как и прежде, в яркой пропаганде преимуществ советского образа жизни, нашей демократии, в искоренении любого рода недостатков особая роль принадлежит печати, телевидению, радио, которые могут и должны вместе с другими средствами информации и агитационно-разъяснительной работы действовать оперативнее и качественнее.

Эфир забит баснями о мире социализма, а наши комментаторы, в том числе и республиканские, молчат.

В некоторых газетах научились "согласовывать" критику даже с тем, кого собираются критиковать. Нетрудно представить толк от подобной, с позволения сказать, "критики".

Фельетоны печатают, где ни одной конкретной фамилии, а если и есть, то это фамилия дворника или кочегара. (О ж и в л е н и е в з а л е).

Нельзя, товарищи, оставлять без ответа возникающие вопросы, уходить от объяснений реальных трудностей, даже если они носят преходящий характер. Любой вопрос, оставленный без ответа, не освещенное с позиций партии то или иное отрицательное явление, создает почву для всяческих слухов и спекуляций, дает возможность пропаганде противника продвигать свои "версии".

Надо давать своевременный и бескомпромиссный отпор любым проявлениям буржуазной идеологии и морали, вести активную борьбу против маоизма.

опыта партии, ясным пониманием ее политики; умением отстоять принципы советского патриотизма и социалистического интернационализма, превращать знания в убеждения, активную жизненную позицию.

Мы обязаны ярко, на конкретных фактах показывать преимущества социалистического строя, неустанно пропагандировать дружбу народов. Ведь не секрет, товарищи, что многие пропагандистские материалы носят поверхностный характер, им недостает убедительности.

Необходимо усилить наступательность в борьбе со всеми чуждыми нам явлениями и взглядами, конкретными виновниками расхлябанности и безответственности, зажимщиками критики.

Как и прежде, в яркой пропаганде преимуществ советского образа жизни, нашей демократии, в искоренении любого рода недостатков особая роль принадлежит печати, телевидению, радио, которые могут и должны вместе с другими средствами информации и агитационно-разъяснительной работы действовать оперативнее и качественнее.

Эфир забит баснями о мире социализма, а наши комментаторы, в том числе и республиканские, молчат.

В некоторых газетах научились "согласовывать" критику даже с тем, кого собираются критиковать. Нетрудно представить толк от подобной, с позволения сказать, "критики".

Фельетоны печатают, где ни одной конкретной фамилии, а если и есть, то это фамилия дворника или кочегара. (О ж и в л е н и е в з а л е).

Нельзя, товарищи, оставлять без ответа возникающие вопросы, уходить от объяснений реальных трудностей, даже если они носят преходящий характер. Любой вопрос, оставленный без ответа, не освещенное с позиций партии то или иное отрицательное явление, создает почву для всяческих слухов и спекуляций, дает возможность пропаганде противника продвигать свои "версии".

Надо давать своевременный и бескомпромиссный отпор любым проявлениям буржуазной идеологии и морали, вести активную борьбу против маоизма.

Словом, товарищи, идеологическая работа требует глубокой убежденности, полной творческой отдачи, профессиональной компетентности, реального подхода к жизни.

Мы ждем более активной работы наших творческих союзов, учреждений и организаций. Надо всемерно поддерживать регулярное проведение на целине музыкального фестиваля "Золотой колос". Надо поддержать тех живописцев, композиторов, литераторов, для которых главной в жизни стала сельская тема, не подпуская к ней ремесленников, а такие, к сожалению, не переставали, даже пишут плоские романы о целине, а наши издательства их печатают.

Надо оказать помощь профессиональным и самодеятельным творческим коллективам на целине, укрепить с ними всесторонние шефские связи. Это касается, в первую очередь, всех наших творческих союзов, Министерства культуры, Госкино, других организаций и ведомств.

Сегодня уместно напомнить слова Леонида Ильича: "...Я мечтал, чтобы целинная эпопея когда-нибудь была отображена в художественных произведениях с такой же силой и глубиной, как гражданская война в "Тихом Доне", в "Поднятой целине" — коллективизация. Для деятелей литературы и искусства нет более интересной и вдохновляющей задачи, чем отображать подвиги народа, в том числе на целине".

Надо сказать, что эта задача уже ставилась в свое время перед писателями Леонидом Ильичом Брежневым.

Во исполнение ее сделано, конечно, немало, но она остается актуальной и наиважнейшей и по сей день. Народ ждет новых произведений, отображающих героические подвиги советских людей, со всей глубиной психологизма и философского осмысления явлений. И в этом смысле замечательным примером может служить сама книга "Целина" — этот выдающийся документ нашей эпохи, подлинный университет политической мудрости и высокой гражданственности.

Товарищи! Вот еще о чем хочется сказать. У всех нас, без исключения, положение особое. Здесь собрался республиканский актив, если можно так выразиться, самое боевое ядро нашей

республиканской партийной организации, а потому и спрос с него тоже особый.

Это, прежде всего, именно к нам обращена новая книга Леонида Ильича.

Теперь, когда мы хорошо с ней знакомы, позвольте выразить уверенность, что актив наш не ограничится лишь горячим одобрением книги "Целина". Исходя из ее боевого и конструктивного духа, мы обязаны стать более требовательными к себе и окружающим, закреплять и развивать повсюду тот деловой настрой, который исключает всякое благодушие, парадность и пустословие.

Будем, товарищи, откровенны — не все у нас ладно, особенно в некоторых вопросах культурно-бытового и торгового обслуживания населения, в работе пассажирского транспорта. У нас есть и другие неурядицы, которые ни в коем случае нельзя считать мелочами. Вот почему на каждом участке важно совершенствовать работу, повышать персональную ответственность за порученное дело — от простого рабочего до министра.

Те высокие оценки, которые всем нам даны на страницах "Целины", надо рассматривать прежде всего как аванс на будущее.

Хочется еще раз напомнить вам мысль, которую неоднократно подчеркивал в своих трудах Леонид Ильич Брежнев — мысль о том, что сейчас, как никогда, глубока взаимная связь между хозяйственной и идеологической работой. Сейчас, как никогда, тесно взаимосвязаны коммунистическая идеология и демократия общества развитого социализма, на которую враги всех мастей ведут ожесточенные атаки.

Фридриху Энгельсу принадлежит знаменитая формула: "Демократия в наши дни — это коммунизм". Действительность подтверждает ее истину.

Но партия учит, что никакой успех сам по себе не приходит.

Вот почему важно неустанно подкреплять счастливую явь нашей жизни новыми достижениями на каждом из участков экономики, науки и культуры. Книга "Целина" учит — не предаваться

самообольщению, не почитать на лаврах, а решительно искоренять недостатки, тверже и уверенней идти курсом исторического XXV съезда КПСС, самоотверженным трудом крепя экономическое и оборонное могущество любимой Родины и всего социалистического содружества.

Думается, что настоящее собрание актива будет способствовать дальнейшей мобилизации усилий трудящихся республики на успешное выполнение и перевыполнение заданий десятой пятилетки, неустанное совершенствование организаторской и идейно-воспитательной работы, повышение ее эффективности, к чему призывает нас партия великого Ленина. (Б у р н ы е а п л о д и с м е н т ы).

Разрешите, товарищи, от вашего имени, от имени коммунистов и всех трудящихся республики заверить Центральный Комитет нашей партии, ее Политбюро и лично товарища Леонида Ильича Брежнева в том, что труженики Советского Казахстана, окрыленные заботой родной партии, сделают все от них зависящее, чтобы успешно претворить в жизнь ее грандиозные предначертания. (Б у р н ы е , д о л г о н е с м о л - к а ю щ и е а п л о д и с м е н т ы . В с е в с т а - ю т).

Председательствующий т.КОРКИН А.Г. Товарищи! Слово для выступления предоставляется т.Демиденко В.П. — первому секретарю Северо-Казахстанского обкома партии. Подготовиться т.Басову И.А.

ДЕМИДЕНКО. Товарищи! С чувством глубокого и радостного волнения собрались мы сегодня на совещание республиканского партийного актива. На нашу долю выпало большое счастье быть очевидцами и непосредственными участниками выдающегося события в общественно-политической, идейной и духовной жизни нашей партии, всего советского народа.

Новая книга воспоминаний Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета Союза ССР Леонида Ильича Брежнева, в которой получила достойное